

ОТЗЫВ
на автореферат докторской диссертации
Щукиной Елены Викторовны на тему
«Хроническая сердечная недостаточность при ишемической болезни сердца:
механизмы прогрессирования, прогнозирование, обоснование лечебной и
профилактической тактики» (специальность 14.01.05 – кардиология)

Хроническая ишемическая болезнь сердца (ХИБС) остаётся актуальной медико-социальной проблемой во всем мире. По данным национальных реестров европейских стран и эпидемиологических исследований, она является одной из доминирующих причин смертности и утраты трудоспособности у взрослого населения и одним из важнейших этиологических факторов риска развития сердечной недостаточности. Лечение больных ХИБС требует значительных средств – приблизительно 2% от общих трат на охрану здоровья в индустриально развитых странах, большая часть этих средств идёт на стационарное лечение пациентов, госпитализированных по поводу декомпенсации кровообращения. После госпитализации по поводу декомпенсации кровообращения в течение первого года погибает не менее 1/3 пациентов, а 2/3 в этом периоде требуется повторная госпитализация. Прогноз при ХИБС, несмотря на постоянное совершенствование диагностических и лечебных подходов, остается неблагоприятным и сравнимым с прогнозом при наиболее неблагоприятных формах злокачественных опухолей. Таким образом, работа Щукиной Е.В. посвященная изучению механизмов прогрессирования хронической сердечной недостаточности при ХИБС, повышению эффективности диагностики и медикаментозной коррекции данной патологии является актуальной и обоснованной.

Автором четко сформулирована цель исследования и определены задачи, для решения которых использовались новые и нестандартные подходы.

В результате проведенных исследований, автором разработаны критерии стратификации риска развития / прогрессирования нарушений систолической и диастолической функции левого желудочка; продемонстрирована важная роль концентрического ремоделирования левого желудочка (ЛЖ) в развитии последующих его структурно-функциональных нарушений. Обращает внимание тот факт, что установлена тесная связь ускоренного темпа ремоделирования ЛЖ с наличием на начальном этапе не только промежуточных значений фракции выброса ЛЖ (40-49 %), но также и уровней ФВ ЛЖ, составляющих нижний сегмент ее нормальных значений (50-59 %).

В ходе длительного проспективного динамического наблюдения за репрезентативной группой больных убедительно продемонстрировано повышение эффективности лечения лиц ХИБС за счет включения дополнительных подходов к стандартным лечебным мероприятиям. Среди этих подходов (1) уменьшение хронической чрезмерной тахикардии за счет применения β-адреноблокатора – карведилола и блокатора If-каналов синусового узла – ивабрадина; (2) титрование антагонистов минералокортикоидных рецепторов и статинов, (3) коррекция анемии, (4) дифференцированное рациональное применение антитромбоцитарных препаратов и пероральных антикоагулянтов. Разработанная

и обоснованная автором концепция прогнозирования эффективности описанных лечебных подходов у лиц с ХИБС повышает эффективность принятия клинических решений у данной категории лиц.

По теме диссертации опубликовано достаточное количество работ, в том числе соавторство в 5 монографиях, опубликованных за 10 лет, 29 статей, включая 14 в журналах, рекомендованных для опубликования основных результатов диссертаций, 1 статья – в зарубежном рецензируемом издании, включенном в Scopus, 1 патент № 56373 UA, МПК G 01 N 33/49 «Способ прогнозування розвитку серцевої недостатності у хворих, які перенесли інфаркт міокарда з патологічним зубцем Q».

Автореферат написан четко, грамотно. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

На основании изложенного можно считать, что диссиденткой достигнуто решение актуальной научной задачи – у больных ХИБС разработаны концепция развития/прогрессирования хронической сердечной недостаточности и концепция прогнозирования эффективности различных лечебных подходов. Практические рекомендации окажутся полезными для практической работы врачей-кардиологов, врачей-нефрологов и врачей-терапевтов.

Таким образом, диссертация Щукиной Е.В. «Хроническая сердечная недостаточность при ишемической болезни сердца: механизмы прогрессирования, прогнозирование, обоснование лечебной и профилактической тактики», выполнена на высоком методическом и методологическом уровнях и полностью соответствует критериям, установленным п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук Донецкой Народной Республики, а диссидентка заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология.

Доктор медицинских наук (14.01.05 – кардиология),
профессор, консультант ООО МЕДПОС

Клиника «Времена года»

Адрес: 298600, г. Ялта, ул. Руданского 23

Тел.: +7(3654) 23 08 52

E-mail: medklinika99@mail.ru

Татьяна Витальевна Турская



Турская Т.В. согласна на автоматизированную обработку персональных данных.